

# 2024年泉州市初招中招志愿填报咨询会昨日举行 升学疑问一站式解答

“参照市二检分数,孩子有没有希望上一级达标高中?”“小升初”填报志愿时,该注意什么?”“入校后,是走读好还是寄宿好?”……昨日,泉州市教育局和泉州晚报社联合举办的2024年泉州市初招中招志愿填报咨询会在泉州晚报大厦举行。虽然阴雨绵绵,但挡不住广大学生和家长的的热情,现场咨询的人络绎不绝,将各中学、职校的咨询展位围了里三层外三层。泉州市、鲤城区、丰泽区、洛江区教育局有关领导及相关部门负责人以及近40所中学、职校的校长现场坐镇,耐心解答考生和家长们的疑问。



2024年泉州市初招中招志愿填报咨询会现场,学校老师耐心解答疑惑,家长乐出笑容。(张九强 摄)

## 小升初

在昨日的咨询会上,泉州市教育局、鲤城区教育局、丰泽区教育局、洛江区教育局以及各个学校有关负责人回答了到场家长们关于小升初志愿填报、均衡编班等方面的问题。

### 理性填报 做好小升初衔接

有家长咨询关于小升初派位的公正性问题,教育部门回应,公办民办初中学校招生的电脑随机派位录取由教育行政主管部门统一组织和制定具体操作规则,电脑随机派位录取须有公证机构参加,并组织公办民办中小学学校校长、小学毕业生家长等代表及新闻媒体参加,全程接受社会监督,派位结果实时向社会公开。

在学校志愿的填报上,个别家长因为个人工作调动或者购房原因,为了方便照顾孩子,想改变报考区域。教育部门提醒,要了解区域政策以及手续办理时限,以免耽误志愿填报。在学校的选择上,家长们要及时了解招生政策,理性填报志愿。

一些家长向学校咨询关于孩子小升初后如何引导孩子更好地适应新环境的问题,泉州六中副校长张益焯建议同学们除了要注重基本学科知识的积累,还要重视开拓视野,丰富知识的构成,提升个人的综合素养。泉州市城东中学教务处主任赖程瑞建议,从小学的2门学科到初一年的7门,初中科目大幅度增加,同学们在时间分配、学习方法上都要进行相应调整,同时初中的学习过程对于同学们的自

主性有了更高的要求,因此需要同学们尽快地调整学习习惯,以便适应新环境。

泉州实验中学鲤城附属学校是“九年一贯制”民办学校,中心市区唯一一所封闭式民办中学。有的家长担忧如果选择该校,孩子能否适应集体生活。该校执行校长郑曾萍介绍,学校以24小时住校教育、班主任、行政等多级协同、精细管理,为同学们的生活保驾护航,并在入学之初为同学们进行生活指导,培养同学们建立良好的生活习惯,使同学们更好地融入学校集体生活,引导同学们在成长的关键时期如何与他人相处与分享,促进同学们的身心健康发展。如果家住附近或有其他需要,也可以申请走读。对于初中新生从小学到初中的衔接转变,郑校长建议同学们要做好心理和知识的衔接,养成良好的学习习惯,可以更快更好地适应初中生活。

### 均衡编班 促进学生全面发展

近日泉州市教育局发布《关于进一步做好2024年泉州市初中新生均衡编班工作的通知》(以下简称《通知》),进一步推动初中新生均衡编班全面落实,今年初中新生均衡编班工作由市教育局提供统一编班软件。

在均衡编班全面落实的大背景下,要求学校优化教学方式,注重启发式、互动式、探究式教学和跨学科主题教学,重视差异化教学和个性化辅导,鼓励支持初中学校以行政班为基础,开展基础性课程

(主要在语文、数学、英语等学科中选择进行)分层走班教学改革和试点人才培养模式改革等实践。同时,鼓励探索构建有利于拔尖创新人才和学科特长生、创新潜质学生成长成才的体制。

据了解,实施均衡编班,多年来泉州的一些学校已开展了许多有益探索,在昨日的咨询会上,学校也回应了家长关于均衡编班的关切。

泉州五中副校长杨培锋介绍,泉州五中自2013年复办初中部以来,率先在本地实施了平行班教学制度,致力于教育公平与学生个性化培养。这一创新举措标志着该校在平衡教育资源分配上的先行尝试。2017年,学校在原有基础上深化教学改革,引入AB走班制:28个平行班被重组为14对AB班组合,依据学生语文与数学的综合成绩进行动态分层教学,实现了更精准的因材施教,这一模式现已成为泉州五中较为成熟稳定的教学体系,有效保障了每位学生的公平教育权利及个性发展。针对即将入学的初中新生,泉州五中将进一步严格遵循教育部门发布的相关《通知》精神,继续深化细化编班流程与标准,确保新生编班工作在公平、透明的原则下高效推进,为新学年的教育教学活动奠定坚实基础,持续推动教育质量的全面提升。

张益焯介绍,对于今年初中新生编班,学校将结合市教育局相关文件精神和学校校情,采取“行政班+部分学科分层走班”相结合的编班方式,进一步完善均衡编班体系。 □融媒体记者 张君琳

## 初升高

受高中招生计划增加、综合高中试点点等政策影响,泉州今年12万余名初中毕业生可以选择的升学道路更宽。今年我市普通高中招生计划增加10570人,能为考生提供更多的高中学位。面对海量的招生信息、多样化的组合选择,考生、家长们都带着提前做好的报考攻略前来咨询。

### 高中扩招受关注 定向资格别浪费

在咨询会现场,泉州一中、泉州五中、泉州七中等学校的展位被围得水泄不通,很多考生和家长十分关心志愿填报注意事项以及进入优质普通高中后的培养模式。“学校今年高中招生计划总数有880人,增长幅度达10%。”泉州五中教务处副主任林志艺介绍,“往年学校高一新生都是均衡编班,等到高二的时候,才会实行走班以及兴趣班制度,学校软硬件设施较为完备,可以开足12种高考学科组合,让学生自由选择。今年学校还将推进钱学森班和博雅班的建设,招收有学科潜质特长以及学科综合优秀的学生。”泉州七中副校长谢仰进介绍:“学校在高中培养模式上,具备学科竞赛、科技创新、艺术特长和国际办学等多种特色,通过多元化培养路径,满足不同

学生的学习成长需求。”

我市今年上调定向生指标比例,如何科学合理填报定向生志愿,也是考生与家长关注的热点。上调定向生指标比例,让每所初中的学生获得更多进入优质普通高中就读的机会。“定向生指标到校是为了促进教育均衡发展,让更多学生有机会上优质普通高中,家长们一定要用好这个政策资源。”福建师范大学泉州附属中学办公室主任陈小英表示,“建议家长一定要仔细阅读官方发布的定向生政策原文,科学填报志愿。同时,后续批次的志愿填报也不要放空,确保万无一失。我校今年定向生计划数有330人,欢迎考生填报。”泉州一中副校长黄寒凝提醒考生:“在填报志愿时,要注意一中高中部有2个校区,分别有2个招生代码。考生在填报志愿的时候,意味着可以同时填报这两个招生代码,增加录取机会。”

为了让考生和家长更好地了解招生政策,学校办学特色,泉州六中、泉州九中等学校在现场布置了学校学生发展、特色课程、主题活动、高考成绩等系列展板,泉州实验中学、培元中学、城东中学、奕聪中学等学校也在现场派发简介材料、咨询二维码。

### 综合高中成热词 特色专业受热捧

今年泉州在部分公办中职学校开展综合

高中试点,备受家长们关注,不少中职学校相关负责人不厌其烦地为考生、家长们答疑解惑。

“综合高中班设置在普通高中录取的第三批,按照中考分数从高到低录取。学生全部注册为高中学籍,在高一第二学期也可以自愿选择转为中职学籍。”泉州泉州市中职中专学校校长助理、职教处主任李晋源介绍,学校今年综合高中班计划招生200人,以美术、音乐、舞蹈、体育特长生方向为主,综合高中试点班主修高中课程,学生毕业可以选择普通高考、职教高考和艺术高考以及直接就业等多项选择,学校近年专科升学率接近100%。

在泉州市农业学校的咨询展位前,家长石先生掏出提前做的志愿填报笔记,咨询起综合高中试点班的招生计划。校长林忠义介绍,学校综合高中试点班开设了美术专业方向,共招50人。高一下学期末,学校就学生成绩进行追踪,帮助学生选择最合适的发展路径,既可以参加普通高考,也可选择转入该校的艺术设计与制作、动漫与游戏设计、数字影像技术等中职专业学习。假如入学分数达不到综合高中试点班要求,也可以选择学校17个中职专业,将来均能



穿着闽南女服饰的工作人员现场赠送学校资料。(张九强 摄)



面对面解读招生政策。(张九强 摄)

参加高职分类招考。“老师您好,听说数控技术专业是学校的王牌专业?”在南安职业技术学院咨询展位前,不少学生带着对电气自动化技术、工业机器人技术应用、物联网技术应用等特色专业的浓厚兴趣和期待,希望能够就读该校。“职校学习越来越受到家长与考生的认可。”该校副校长侯江淮表示,“学生不仅能学习到实用的技能和知识,为将来的就业提前做好准备,而且可以通过职教高考渠道,顺利进入大学深造。” □融媒体记者 陈森森



手把手指导填报技巧。(张九强 摄)

## 热点问题现场答

针对家长咨询的热点问题,市教育局普通中学教育科、职业教育与成长教育科、初等教育与学前教育科有关负责人现场答疑解惑。

1. 今年我市随迁子女初中入学实行什么政策?

答:今年我市继续坚持保障符合条件的随迁子女平等入学,在初中入学上,认真落实“两为主、两纳入、以居住证为主要依据”的随迁子女义务教育入学政策,推进随迁子女在公办学校或以政府购买民办学校学位方式入学就读;在就读过程中,对随迁子女和户籍学生实行混合编班,统一管理,平等对待。此外,在中考中招上,非泉州户籍的进城务工人员随迁子女,具有我市学籍的初中应届毕业生,可以在现学籍就读学校报名参加中考中招,并在普通高中招生录取时与泉州户籍的考生一视同仁。

2. 今年普通高中第二批(即省一级达标高中等优质高中学校)统招录取投档采用什么办法?

答:今年和去年一致。入围工作线上的考生按照“志愿优先,遵循分数”原则,从高分到低分进行录取;工作线上无法完成计划的学校将逐分下降进行录取,对符合该批次录取要求的考生按投档分从高分到低分根据其志愿进行录取。

3. “志愿优先,遵循分数”原则如何理解?

答:“志愿优先,遵循分数”原则即按照考生所填报的志愿顺序,凡第一志愿填报同一所学校的考生,在工作线上遵循从高分到低分按招生计划数进行投档。如果招生学校第一志愿没有录满的,才进行第二志愿录取,其他志愿依此类推。

4. 今年普通高中第二批(即省一级达标高中等优质高中学校)定向生录取投档采用什么办法?

答:今年和去年一致。实行平行志愿投档录取模式,按照“分数优先,遵循志愿”的原则进行,即按投档分从高到低排序,根据考生填报的志愿顺序逐个投档录取。定向生志愿栏设置不超过10个志愿。

5. “分数优先,遵循志愿”原则如何理解?

答:“分数优先,遵循志愿”原则即系统对考生按投档分从高到低排序,根据考生填报的志愿顺序逐个投档。通俗理解即针对考生之间,分数越高的越优先选择;针对考生本人,越靠前的志愿越优先考虑。

6. 今年全市中职、技工学校(含五年制高职)招生方案有何变化?

答:今年全市中职、技工学校(含五年制高职)招生方案作了调整优化,主要体现在“两增两减”:

(一)增设普高录取后可以补填或更改中职、技工学校(含五年制高职)志愿的环节。为给广大考生提供更多选择,填报志愿的机会,今年继续采取中职、技工学校(含五年制高职)常规志愿与普通高中志愿同时填报的做法,并在普通高中录取后安排2天“补填或更正志愿”时间,供有需要的考生补填或更改中职、技工学校(含五年制高职)常规志愿。

(二)延长申请“放弃录取”时间。继续允许在五年制高职常规志愿批次被录取的考生,或在三年制中职、技工学校常规志愿批次被录取的考生,在规定时间内申请“放弃录取”,并将申请时间由各1天延长为各2天。在规定时间内申请“放弃录取”经审核通过后即可参加后续批次的录取(包括征求志愿的填报、录取)。但是,在征求志愿批次被录取的均不得申请“放弃录取”,不可参加后续批次录取。

(三)不限制三年制中职、技工学校常规志愿最少填报数量。中职、技工学校(含五年制高职)各批次志愿填报时,考生均可根据自身实际需要填报若干志愿或者选择不填报(2023年要求考生须至少填报10个三年制中职、技工学校常规志愿)。

(四)减少三年制中职、技工学校录取批次。只设1个常规志愿批次、1个征求志愿批次,不再分设常规志愿第一批次、第二批次,不再进行两次征求志愿(2023年分设两个常规志愿批次,常规志愿批次录取后有两轮征求志愿机会)。

7. 我市中职、技工学校投档录取采取什么模式?志愿填报内容与普高志愿填报内容有什么不同?

答:我市中职、技工学校(含五年制高职)各批次投档录取时,均采用“专业平行志愿”投档录取模式,按照“分数优先、遵循志愿”原则进行。考生填报普通高中志愿时,只需填报学校及其代码;填报中职、技工学校(含五年制高职)志愿时,必须填报“学校+专业”及其代码。例如:考生要填报××学校的A、B、C3个专业,须填报为3个志愿:××学校A专业、××学校B专业、××学校C专业。

8. 考生可以申请放弃哪些批次录取结果,如何申请?可以申请放弃征求志愿批次的录取结果吗?

答:共有2次申请“放弃录取”的时间点,即:五年制高职常规志愿批次录取后,允许被该批次录取的考生在规定时间内申请“放弃录取”;三年制中职、技工学校常规志愿批次录取后,允许被该批次录取的考生在规定时间内申请“放弃录取”,申请时间各有2天,具体申请时间将在泉州市中考中招信息管理系统上公布。申请办法是:登录招生平台(即泉州市中考中招信息管理系统),点击选择“放弃录取”。申请“放弃录取”经审核通过后即可参加后续批次的录取。需要注意:在五年制高职征求志愿批次,或三年制中职、技工学校征求志愿批次被录取的,均不得申请“放弃录取”,不可参加后续批次录取。 □融媒体记者 陈森森